

贵州省财政厅文件

黔财预〔2018〕106号

省财政厅关于进一步规范和加强行政事业单位财务管理的通知

各省直部门，各市（州）财政局，贵安新区管委会、双龙航空港经济区管委会财政局，各县（市、区、特区）财政局：

近年来，我省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实新发展理念，不断加大重要民生领域、重大基础设施建设和重点领域的资金投入，全省经济社会取得了长足发展。但是，通过开展全省公职人员违规借款清退工作，也发现一些地方和单位存在财经制度不完善、制度执行不严格、会计行为不规范、法律意识淡薄等问题，有的甚至还出现入账

凭据与借款用途不符、白条入账等问题。为深入贯彻落实《预算法》《会计法》等法律法规，进一步规范我省行政事业单位财务收支管理行为，严肃财经纪律，防范财务风险，切实提高财务管理水 平，现就规范和加强行政事业单位财务管理的相关事宜通知如下。

一、建章立制，扎紧财经纪律制度笼子

各级各部门要高度重视财务制度建设工作，从制度设计和建设上扎紧财经纪律制度笼子。**一是**加快制定和完善单位内部各项财务管理制度，包括备用金管理办法、财务人员业务交接管理制度、工程类项目审批报账制度等，着重解决各单位在民生补助类、基本建设类、设备采购等工作中存在的资金监管漏洞和问题，使各项工作有章可循，有规可依。**二是**强化工程类项目财务管理，除合同规定的预付款项外，各单位要严格根据工程进度、完税发票实时报账、按时结账，对超概算、超合同价工程要按程序履行变更审批手续，严禁无预算来源借款，严禁个人借支项目资金或将项目资金挂在项目经办人名下等行为。**三是**加强制度建设动态管理。要根据工作中发现的新情况、新问题和新动向，对既有的制度进行梳理和整合，及时对制度中存在的缺陷或漏洞进行修订和完善，及时废止已过时的制度，避免制度与制度之间存在规定不一致或相互“打架”的情况。

二、遵章守纪，强化财经制度刚性约束

各级各部门要树立法治意识，严格按照法律法规的规定开

展工作。**一是**对未取消或废止的财务规定要坚决执行，不得降低执行标准，不得搞变通，不得走过场，搞形式主义，要坚决维护各项财经制度的刚性约束。**二是**凡是各级各部门自行出台和制定的政策，若与国家相关法律法规相抵触的，必须按国家相关制度执行，并对相关制度进行修订完善。**三是**全面推进国库集中支付改革，尤其是加强乡镇国库集中支付改革，要严格执行国库集中支付管理的相关规定，进一步规范财政资金支付行为。**四是**全面推行公务卡结算制度，在各项公务活动中，应当使用公务卡结算的，必须使用公务卡结算，进一步规范财务开支行为，加强公务活动经费的支付和监管。

三、规范管理，强化规章制度的贯彻执行

一是规范会计核算，提高会计信息质量。严格按照《会计法》《会计档案管理办法》《行政事业单位会计制度》等法律法规要求，在会计科目的使用与规定、会计记账的程序与要求、会计报表的编制与报送、会计档案的查阅与管理、会计人员的职责与权利等方面规范管理。**二是**加强票据审核。各单位财会人员要严格执行《中华人民共和国发票管理办法》有关规定，对不真实、不合法的原始凭证零容忍，不得“坐收坐支”现金，不得违规使用行政事业单位资金往来结算票据、其他单位内部往来票据，严禁使用虚假发票和无明细清单发票报销，严禁“白条入账”。**三是**抓好财务管理队伍建设。领导干部要带头学习有关财政、财务管理的法律法规，加强内部审计，增强依法理财

观念，认真履行单位负责人对本单位财务工作和会计资料的真实性、完整性应负的主体责任。

四、强化监督，进一步严肃财经纪律

各级财政部门要以问题为导向，精准发力，对财务管理活动中的资金支付等环节的突出问题进行重点管控，严防管理漏洞。一是各级财政部门要强化责任担当，加大对同级预算单位业务指导力度，尤其是要规范乡镇财政在各项涉农资金、民生资金、工程类项目的管理，保障财政资金规范、有效使用，确保资金安全。二是认真履行财政监督职责，有效借助信息化手段提高财政监督水平，加大预算执行动态监控监管，助力监督执纪精准化。要严肃查处财务管理中的违法违规行为，对于滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，要按照《预算法》《财政违法行为处罚处分条例》等法律法规和纪律追究责任。



抄送：各市（州）人民政府、贵安新区管委会，双龙航空港经济区管委会，县（市、区、特区）人民政府

贵州省财政厅办公室

2018年8月13日印发

共印100份